

讲述·回信背后的故事  
当好学生成长的引路人

核心阅读

2013年12月5日,习近平总书记给华中农业大学“本禹志愿服务队”回信,肯定他们在服务他人、奉献社会中取得的成绩和进步,勉励他们弘扬志愿精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

多年来,华中农业大学弘扬志愿精神,积极组织各类支教活动,走进西部,走进社区,走进乡村。从贵州大山深处到湖北偏远小镇,一批批参加志愿服务的学子用知识和爱心热情服务,在支教活动中收获成长。

“本禹志愿服务队”前副队长安玥琦:  
“在支教中拓展人生的广度和深度”

身穿白色衬衫,一头乌黑长发,一张爱笑的脸……见到安玥琦的第一眼,就能感受到她身上洋溢的青春气息和热情。“我喜欢和孩子们待在一起,喜欢听他们问我有趣的问题。”安玥琦笑着说。

安玥琦出生于1991年,是湖北大学的一名讲师。在华中农业大学读大二时,她加入了学校的志愿服务队,寒暑假就到偏远地区支教。安玥琦说,参与志愿服务的经历,让她树立了成为教师的理想。

2012年6月,临近本科毕业,安玥琦放弃了保研,和学校支教团成员一起,奔赴贵州省毕节市大方县大石村华农大石希望小学支教一年。此后,安玥琦一直与大山里的孩子们保持着密切的联系。

支教期间,生活条件很艰苦,进一趟县城要走一个多小时的山路……一起去支教的7名教师中,安玥琦是唯一一名女生,但她努力克服各种困难坚持了下来。她担任小学六年级的班主任和语文教师,兼任五年级的英语和科学老师,也偶尔给其他年级的学生上音乐、美术等课程。

对于基础不太好的学生,每天放学后,安玥琦就为他们单独补课,甚至重新从拼音、写字教起。有一次,一名学生在自己的作文里写道:“我学习不太好,但安老师对我仍然很有耐心,我以后要努力学习,不让安老师失望。”安玥琦看到后,非常感动。

放学后或周末,安玥琦还常常去学生家里补课。在安玥琦的带动下,班里很多腼腆的孩子笑容多了起来,有曾经辍学的孩子被她劝回了课堂,有的学生顺利考上了县里最好的初中……“能让更多孩子珍惜时光、努力学习,我很欣慰。”安玥琦说。

支教结束后,安玥琦成了“本禹志愿服务队”的副队长,在校期间,一直从事服务队的相关工作。作为副队长,安玥琦需要做更多志愿服务方面的协调工作。“制订服务计划、对接服务单位,做好志愿者选拔及培训等。”安玥琦说,现在虽然已经离开了服务队,还有社会爱心人士会通过她提供一些爱心捐助。

如今,华中农业大学每年都会在本科学历毕业生中招募优秀大学生加入支教队伍。安玥琦经常把服务队的志愿服务经验教给学弟学妹们,鼓励他们在支教中学习、成长。“青春是人生中最美好的时光,希望越来越多的大学生加入这支队伍,在支教中拓展人生的广度和深度。”安玥琦说。

研究生支教团成员樊懿楷:  
“为了一个约定,我每年都会回来”

从贵州贵阳下了高铁,换乘大巴,再坐汽车,今年暑假,樊懿楷来到了贵州省毕节市大方县的为民小学。“每年都在变好,路面硬化了,学校教室也明亮了许多。”樊懿楷说,这是他第五次来到这里。

樊懿楷是华中农业大学2022级博士生。2019年7月,他第一次来到贵州支教,教六年级的语文和英语,还担任了一个班的班主任。一年支教期满后,樊懿楷准备回到学校,孩子们对他依依不舍。他对孩子们说:“樊老师以后会常来看你们。”樊懿楷说,“为了一个约定,我每年都会回来。”每次来,他还会给大家带点小礼物作为纪念。

回忆2019年的支教经历,樊懿楷感触很多。“我刚到的时候,条件比较差,一些孩子还因为家庭困难辍学。”一有时间,他就到学生家家访,了解孩子们的真实情况,力所能及地帮学生解决困难。支教结束后,樊懿楷用自己的生活费资助了两名学生,帮他们交学费、购买学习资料。

华中农业大学大学生志愿者连续多年开展义务支教活动

志愿支教,用爱心点亮梦想

本报记者 吴君

菜做饭。”张金婧说。每次暑期支教结束后,张金婧都会和支教点的老师、学生保持联系,通过电话、微信等为他们做远程辅导。“我们开设了云端小课堂,每周都给孩子们上课。”张金婧说,虽然每节课时间不长,但学生们互动热情很高。截至目前,张金婧累计参与了380余堂线上线下课程。

据了解,红杜鹃爱心社暑期支教活动已连续开展近20年。“作为大学生志愿者,我们将继续争取更多社会力量支持,共同为乡村教育贡献力量,用爱与知识照亮孩子们的成长之路。”张金婧说。

湖北省麻城市第十小学老师何国良:  
“帮助每一个孩子健康成长”

上午8点,上课铃声响起,一群戴着红领巾的一年级小学生端坐在座位上。讲台上,何国良面带微笑,简单地自我介绍后,便开始了新学期的第一堂数学课。

今年,何国良成为湖北省麻城市第十小学的一名数学老师。此前,他则是在麻城市福田河镇双庙关小学任教。

“在华中农大上大学期间,我就曾到武汉一所小学参与过支教服务。”何国良回忆,当时,他就在心中树立了当教师的理想。

2010年,大学临近毕业时,何国良了解到湖北省“农村教师资助行动计划”鼓励毕业生到农村支教。“我是从大山深处走出来的,我想反哺大山。”何国良说。毕业后,他奔赴秦巴山深处支教,来到十堰市郧阳区白浪镇的一所农村小学任教。

在十堰支教期间,何国良天天跟着老教师学习。即使自己没课,何国良也会去

“赠”老教师们的课,自己悄悄坐在教室的最后一排,边听边记录。下课后他又和不同地方的老师交流,学习授课经验。

不到两个月,何国良就开始独立上课,没多久又开始担任五年级班主任以及两个班的英语老师。那段时间,何国良几乎将所有时间都用在教学上,支教结束时,他几乎对每一名学生都进行了家访。

2012年,何国良通过教师招聘考试,到双庙关小学任教。为了让当地孩子能够获得更好的学习资源,何国良从网络上寻找免费捐赠图书的公益组织,为孩子们募集各类学习用品和书籍,建立起了图书室。

在乡村小学坚守了10多年,何国良教过几百名学生,也遇到过更好的发展机会,可他还是选择坚守教学一线。“我将继续以饱满的工作热情,帮助每一个孩子健康成长。”何国良说。



樊懿楷发现,很多学生从来没走出过大山。于是,他想带孩子们到外面看一看。2021年暑假,樊懿楷自费将4个学生带到湖北武汉。从登上高铁那一刻起,孩子们的眼神就充满了期待……在4天的时间里,樊懿楷带着4个孩子去了湖北省博物馆、黄鹤楼公园等很多地方。“回去后,这4个孩子学习更努力了,后来他们都顺利考上了高中。”樊懿楷说。

樊懿楷说,之前他带的学生中,去年有1/3考上了高中,两年后,这些学生将参加高考,而樊懿楷也将从学校毕业。“我和他们有个约定,如果他们到武汉来上大学,我一定去接他们。”樊懿楷说。

红杜鹃爱心社暑期支教团队队长张金婧:  
“用爱与知识照亮孩子们的成长之路”

今年暑假的一天,湖北省鄂州市汀祖镇中心小学格外热闹,60个孩子早上8点就来到教室里,等待支教团的老师们。

“今天我们在教室里设一个模拟法庭,请同学们扮演法官、律师等。”张金婧还和支教团的其他老师一起准备了相关道具。在模拟过程中,老师们为大家深入浅出地讲解了一些法律知识。

张金婧是华中农业大学文法学院大二学生,也是学校红杜鹃爱心社暑期支教团队员。今年,她和12个不同专业的16名同学一起来到汀祖镇中心小学参加暑期支教。“我们发挥各自专长,结合乡村学校现有条件,设置了法律、外语等特色课程。”张金婧说。

此次支教前,张金婧曾利用寒暑假时间去河南商丘和湖北麻城参与过支教活动。不同于其他支教形式,红杜鹃爱心社的支教活动,主要是由学生自发组织开展的。“假期来临前的一到两个月,我们会联系各个公益机构和支教社团,和他们对接需要支教的学校,然后再制定来回路线、设置课程等。”张金婧说。

每次支教地点不同,队员们面临的困难也不同。“有的支教点没地方休息,我们就用木板在办公室里搭个临时床;有的支教点没地方吃饭,我们就自己带厨具,买

图①:安玥琦在辅导学生做作业。张贵礼摄  
图②:何国良在备课。陶幼萍摄  
图③:张金婧在和学生互动。王家乐摄  
图④:樊懿楷在给学生们上课。郦钱摄  
图⑤:位于大山深处的贵州省毕节市大方县的为民小学。田悦摄

本版责编:张彦春 刘涓涓 张鲁阳  
版式设计:张丹峰

快评

在奉献中定位青春的方向

吴凯

放弃保研机会,“本禹志愿服务队”前副队长安玥琦选择走进山村希望小学,帮助更多孩子实现读书梦;自费资助学生,研究生支教团成员樊懿楷带领乡村学子走出大山,拥抱更加广阔的世界;发挥专业所长,张金婧将特色课程融入乡村课堂,用爱心照亮乡村学子的成长之路……近年来,越来越多青年走进西部、走进农村,在志愿服务中书写精彩人生,在奉献中定位青春的方向。

乡村是干事创业的舞台,支教则是自我磨砺的课堂。在参与乡村教育工作中,青年志愿者不仅能够与学

其他教师的交流互动中增强实践能力、锤炼意志品质,更能够通过了解乡村、奉献乡村,将自己与脚下的土地结合得更加紧密,更好地为乡村全面振兴贡献青春力量。

只有进行了激情奋斗的青春,只有进行了顽强拼搏的青春,只有为人民作出了奉献的青春,才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆。“相信只要我们不断拓宽青年志愿者参与乡村教育的渠道、完善参与体制机制,就能吸引更多青年投身乡村教育,共同绘就更加美好的乡村全面振兴画卷。”

巴黎残奥会闭幕

中国体育代表团获得94金76银50铜

连续6届残奥会位列金牌榜奖牌榜双第一

本报巴黎9月8日电(记者李洋)当地时间9月8日晚,第17届夏季残疾人奥林匹克运动会在巴黎闭幕。在巴黎残奥会上,来自约160个国家和地区的4400名运动员参加了22个大项、549个小项的比赛。中国体育代表团取得94枚金牌、76枚银牌、50枚铜牌共220枚奖牌的优异成绩,连续6届残奥会位列金牌榜、奖牌榜双第一。

第18届夏季残疾人奥林匹克运动会将在美国洛杉矶举行。

当地时间9月8日晚,巴黎残奥会落下帷幕。中国体育代表团取得94金76银50铜共220枚奖牌,连续6届残奥会位列金牌榜、奖牌榜第一,实现比赛成绩和精神文明双丰收。

巴黎残奥会上,中国体育代表团284名运动员共参加了19个大项、302个小项的角逐。

四大重点项目发挥稳定,成绩喜人。田径队获得21枚金牌。游泳队获得22枚金牌,在多个小项上包揽金、银、铜牌。乒乓球队面对规则调整的挑战,仍然以11金7银6铜的成绩延续佳绩。轮椅击剑队全项满额参赛,在16个小项中获得10枚金牌,展现出强劲实力。

羽毛球、举重、自行车、射击、射箭等优势项目的表现稳中有升。羽毛球队参加了14个小项,金牌数由上届残奥会的5枚增至9枚。举重项目满额参赛,在16个小项中共获得6枚金牌。自行车队在与强手的较量中收获5枚金牌。射击队、射箭队面对强手发挥出色有水平。盲人柔道和赛艇等潜优势项目均有进步,盲人柔道队获得2枚金牌,赛艇队摘得1枚银牌。

部分项目厚积薄发,实现重大突破。跆拳道队获得首枚残奥会金牌,硬地滚球队实现金牌零的突破,轮椅网球队和皮划艇队均收获首枚残奥会奖牌。

中国体育代表团获得金牌的大项增至12项,18个大项获得奖牌;在游泳、田径、举重、自行车等项目上,刷新20项世界纪录和44项残奥会纪录……这些成绩彰显出中国残疾人体育的底蕴和实力。

中国体育代表团中,无论是参加多届残奥会的名将,还是首次参加残奥会的年轻运动员,他们都诠释了“精神寓于运动”的残奥理念,向全世界传递着“勇气、决心、激励、平等”的残奥价值观。

19岁的游泳运动员蒋裕燕获得7枚金牌,刷新多项世界纪录和残奥会纪录,“不断超越自己,展示中国运动员的形象”是她持之以恒的目标;22岁的羽毛球运动员屈子墨顽强拼搏收获2金,“站上赛场就要全力以赴”是他的坚定信念……年轻运动员展现出的昂扬斗志和出色水平,为中国残疾人体育运动发展注入新的活力。

田径运动员杨月参加了6届残奥会,终于把奖牌换成了金色;乒乓球运动员冯攀峰在男子单打3级实现五连冠,获得个人第十枚残奥会金牌;田径运动员姚娟、乒乓球运动员熊桂艳等名将和自己的弟子一起参加残奥会,上演传承与超越的动人故事……他们用坚持书写了对体育的热爱,带给人们的感动超越胜负。

赛场上相互激励,赛场下共叙友谊。镜头定格的一幕幕暖心场景:举重运动员崔哲在颁奖环节主动推扶尼日利亚队轮椅运动员一同上台,赢得全场观众热烈的掌声;田径运动员史逸婷夺得女子200米T36级决赛金牌后,和获得银牌的新西兰队选手紧紧相拥……中国残奥运动员与其他代表团运动员热情互动,增进友谊,展现了自信阳光、热情开放、积极进取的良好形象。

从1984年首次参加残奥会并实现金牌零的突破,到连续6次位列夏季残奥会金牌榜、奖牌榜双第一,折射出新时代我国残疾人事业发展的新成就。金牌与荣耀背后,是一代代残疾人运动员奋勇拼搏、接续奋斗的身影,也离不开无数残疾人体育工作者的奉献。

中国体育代表团秘书长常征说:“我们希望巴黎残奥会中国体育代表团的优异表现,能够激励广大残疾人积极参与体育文化活动,康复健身,比学技能,自强自立,勇敢追梦。”

自信自强 共赴未来

冯春

当地时间9月8日晚,在动人的旋律和美好的祝福中,巴黎残奥会落下帷幕。过去几天里,中国残奥运动员在赛场上顽强拼搏、超越自我,尽情展现竞技风采;在赛场外热情互动、相互激励,搭建起友谊的桥梁,实现了运动成绩和精神文明双丰收。一幕幕精彩画面、一个个动人瞬间,展现出中国社会文明进步的形象和中国残疾人事业发展取得的新成就。

拼搏成就梦想,奋斗铸就辉煌。赛场上,盲人田径运动员在引导员的协助下全力奔跑、纵身一跃,轮椅篮球运动员一次次摔倒后又爬起来,无臂游泳运动员在冲刺时用头撞向池壁……面对常人难以想象的困难,残奥运动员毫不畏惧,迎难而上,不断实现自我超越。本届残奥会,中国残奥运动员以“使命在肩、奋斗有我”的昂扬状态奋勇争先,中国体育代表团连续6届残奥会位列金牌榜、奖牌榜双第一,为祖国和人民赢得了新的荣誉,鼓舞和激励着广大残疾人自尊、自信、自强、自立,也为全国人民奋进新征程、建功新时代贡献了精神力量。

巴黎残奥会是残疾人运动员展示风采、超越自我的体育盛会,也是全球残疾人交流共享、增进友谊的广阔舞台。中国队选手史怡健在盲人柔道女子57公斤J1级决赛中战胜美国队选手穆提妮夺冠,赛后两个姑娘紧紧相拥、相互致意,令无数人动容。中国体育代表团得知埃塞俄比亚体育代表团物资短缺后,及时伸出援手,得到广泛称赞。无论是参赛经验丰富的名将,还是首次站上残奥会舞台的年轻运动员,中国残奥运动员都展现出自信自强、热情开放、积极进取的良好精神风貌,生动诠释了“勇气、决心、激励、平等”的残奥价值观,把理解、尊重、关心、帮助的种子播撒在更多人心中。

残疾人是社会大家庭的平等成员,也是人类文明发展的一支重要力量。中国将残疾人事业纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,走出了一条具有中国特色、符合时代潮流的残疾人体育发展之路。残疾人竞技体育水平不断提高,残疾人群众性体育活动广泛开展,越来越多残疾人通过参与体育运动成就出彩人生,实现人生梦想。残疾人挑战极限、锐意进取、顽强拼搏的精神也激励了更多人,促进了社会文明进步。

巴黎残奥会已经结束,但带给人们的鼓舞与感动还将延续。面向未来,让更多人关注、了解残疾人事业,营造残健融合、共建共享包容性社会的良好氛围,定能更好地在中国式现代化进程中推进残疾人事业全面发展,凝聚起团结奋进新征程的磅礴力量。